

一道木门,两个世界 市民竞相探访屠呦呦住过的老宅

□周维强 吴冠夏 孔庆洁

宁波籍女科学家屠呦呦获得2015年诺贝尔生理学或医学奖的消息传来,她儿时所在的姚宅立即受到大家的关注,前来拍照合影的市民络绎不绝。昨天下午,绵绵细雨中,记者来到莲桥第,走进了这座建于民国初期的老宅。

在莲桥第工作人员的带领下,记者推开了位于开明街26号的老宅木门。门外车水马龙,门内却安静而温和,一道木门,两个世界。据介绍,老宅是屠呦呦的舅舅姚庆三的故居,院落面积2200平方米左右,分为3个单独的院落,目前保存完好。

开明街26号是三个单独院落中最大的一个。进门后穿过一个前厅,便到了姚宅的庭院之中。落叶从老树上飘至院中,雨水顺着瓦片滴落,显得宁静而祥和。背对木门,右手边的房屋显得有些新,那是重新修缮过的厨房,“老的厨房是木制的,被破败得较严重,也不符合现在消防安全标准,这才重新修建了一下。”莲桥第的工作人员解释。

继续往里走,穿过院落后迎面是一幢两层木楼,木门、木窗、木栏杆,甚至连大部分的“墙”都是木制的。“二楼的柱子大多是老木,还是很结实的,一楼的许多柱子是后面新换上的。”据工作人员介绍,在修缮工程中,像柱子、老树等能保留的“老物件”尽量保留。穿过一楼大堂,在木楼背面的木墙上,雕刻着许多精美的花纹,仿佛在诉说当年老宅的热闹与繁华。

厨房的对面是一排砖墙,并向外修成了一条长廊,砖墙上开了一个木门。遗憾的是,因为上了锁,记者无法一窥门后的场景。

据了解,姚宅产权归宁波房地产有限公司所有,从2011年4月开始,该公司便对姚宅所在的莲桥第区域进行了改造,工程于今年9月份完工。目前,姚宅并不属于文保点,只是“莲桥第”楼盘的其中一座宅子,暂不对公众开放。



院落一角。



老宅外景。



两层木楼。(摄影:周维强)

网具缠断渔民脚踝 空地协同开辟生命通道

本报讯(记者余建文 通讯员刘御芳 乐晓来)渔民海上作业中发生断腿事故,情况危急。市海洋与渔业局的渔船安全救助系统迅速反应,联络海上搜救中心派遣直升机前往救援,将伤员第一时间送上岸救治。

10月5日晚近7时,市海洋与渔业局的信息监测中心值班室接到来电:浙奉渔23045号船上有一名船员在作业中,被网具缠住导致脚踝处断裂,伤势严重,请求救援。

值班员在系统海图上查询后发现,出事的渔船离最近的舟山岛尚有180余海里的航程,遂让渔船开足马力往回赶,并通过海事部门联系上东海救助局海上搜救中心,请求尽早派遣直升机前往救援。因晚上能见度低,海上搜救中心当晚不能派机救

援。第二天早上6时55分,救援直升机从上海出发,前往事发海域救援。救援过程中,市海洋与渔业局信息监测中心一方面通过省信息系统平台密切关注渔船航行状态,不间断地向海上搜救中心通报事发渔船最新位置,另一方面通过卫星电话与渔船的船老大保持联系,告知其最新营救进展。上午9时14分,救援直升机在海上与出事渔船会合,实施垂直救援,接上受伤渔民立即返回舟山机场。随后,伤员被送入医院急救。

据记者昨日从东海救助局宁波基地获悉,近一两年来,东海第一救助飞行队出动了数十架次直升机,执行紧急救援任务,挽救了一批危重伤员。渔船安全救助信息系统和海上飞行救援部门通力合作,开辟了一条空中生命通道。

村干部重回课堂做学生 小港举办“村官读书班”

本报讯(记者黄程 通讯员曾子夏 沈静萍)日前,由北仑区委党校和小港街道共同举办的首届“村官读书班”在小港街道党校开班,16位村党支部书记或村长重回校园,重返课堂、重做学生。“这种小班化的教学方式比过去‘开大会’的形式更好。学习的氛围更浓厚,还给我们提供了一个方便的交流平台。”上完第一课后,小港街道江家山村党支部书记周宏美说。

据小港街道有关负责人介绍,这次读书班和以往的教育培训班不同,不仅采用小班制,而且学习内容既有文化课、实务课等传统课程,又有实地考察、入村实践等户外课程,“我们希望以此为契机,探索出新型村干部培养机制。”

“培训班采取集中学习、讨论交流、参观考察、读书品书、村干部论坛等小班化教学的模式,学员以村支部书记、村主任为主。根据年龄、学历、村工作经验等分成不同的班次,便于课程的安排。”小港街道有关负责人介绍,首届培训班的16名学员平均年龄在40岁左右,有一定的农村工作经验,培训需求较一致。他们将在这个班级里进行为期八周的学

习,每周上课一次。教学内容包括老干部农村工作经验交流、宁波历史文化、业务工作、下村实践等。读书班由钱树德老师担任班主任,其余讲师以农村老书记、街道老领导、退休老教师组成的“三老”人员为主,并由区委党校进行教学支持。

钱树德老师是一位有着将近40年教龄的退休教师,这次培训班就是他努力促成的。“现在有些村干部,对报告文件里出现的‘大数据’‘互联网+’等新词一知半解。这必然会影响到他们开展具体工作。”钱树德老师因此萌生了重新开班上课的想法,得到了小港街道和区委组织部的大力支持。通过走访多位基层村党组织书记、主任,确定了最终的培训计划。

老师用心了,学员也不敢怠慢。“刚上了一次课,已经感觉到了压力。老师们要求严格,还给大家布置了‘作业’,结业的时候每个人要上台演讲自己认领的‘课题’。”兴岙村主任顾培荣说。

下一步,村官读书班将扩大学员范围,根据不同的对象安排不同的课程。如针对没有参加首批培训的村干部、三委会成员以及村级后备干部、村文书、妇女主任等不同群体,以流动办学的形式,长期将村官读书班坚持下去。

912万元投入研发 每天脱壳10吨虾贝

我市水产品超高压设备研发项目启动

本报讯(记者徐欣 通讯员郑成昆 朱麟)依靠人工,每人每天仅能脱壳25公斤虾,而且对工人皮肤造成伤害,甚至产生病毒污染等食品安全问题。4年后,宁波食品机械装备制造业有望实现新突破,并同步应用于水产加工等领域。“日加工10吨虾贝超高压成套示范样机关键技术研究”日前在我市启动,标志着宁波正式开展超高压应用及加工设备研发。届时,宁波投产的设备一天可以脱壳10吨虾贝。

据悉,该项目是今年我市本级财政资助金额第二的公益类重大专项,已通过宁波市科技立项,项目总经费912万元,其中宁波市财政资助600万元,其余312万元经费由相关企业配套。项目由宁波市农科院牵头,汇聚中国农业大学、宁波大学、湖北省农科院等高校和科研院所,以及宁波火箭航天机械有限公司、宁波南联冷冻食品有限公司等企业的技术力量,针对虾贝人工脱壳加工技术既低效又不安全,集中研发“一套设备、一套技术参数和一条生产线”,并通过设备与技术的产业化示范应用,实现水产品超高压装备零的突破,提高虾贝加工效率、产品品质与质量安全性。

中国农业大学廖小军教授告诉记者,超高压技术的研究已有100多年的历史,但我国超高压元件限于小流量,还不能应用于在线的生产设备。而在国外的一些大型企业,如可口可

乐、星巴克等早已规模化应用,有效减少了果汁中防腐剂等添加剂的使用。

据市农科院加工所所长凌建刚介绍,该所已有一台小型超高压设备,在果汁领域使用,保持了营养风味,可实现冷链流通。目前此类设备进口价格在1000万元左右。而水产品的冷链加工已成为超高压加工技术的重要应用领域。总体上,超高压技术在水产品脱壳中的产业化应用仍处于起步阶段,在国内尚属空白。

“现在宁波南联冷冻食品有限公司300名工人,每人每天仅能脱壳25公斤虾。”凌建刚说,传统脱壳方式不仅效率低下,而且容易伤到工人手上皮肤,甚至涉及氯霉素超标等食品安全

问题。众所周知,宁波盛产海鲜,是东海之滨的“渔家乐”,水产捕捞占全国的10%以上,年产虾贝38万吨,产值超过20亿元,年出口虾仁4748吨,产值约1.2亿元。本项目产学研优势互补,拟研制的超高压脱壳设备将大幅节省人工,实现机器换人,降低生产成本,带动产业发展,推广潜力巨大。

项目启动会上,行业专家充分肯定项目的现实意义,并认为本项目具有开拓性和先进性,创新之处在于与产业实际紧密结合,充分调动了科研院所和国家高新技术研发作出重大贡献的企业团队,如顺利完成,将在4年内建成设备并直接转化为生产线,打通全产业链,产生不可估量的经济效益。



□张燕 胡鸽 褚惠强

从鄞州咸祥下高速公路回单位,原本只需半个小时的路程,马钢整整用了一个半小时。开完会,他就“顺道”去塘溪看看原来高速公路路边有没有长高的杂草覆盖了垃圾,前段时间“两路两侧”重点排查过的问题不知道有没有“死灰复燃”。然后,他从塘溪下了高速公路走地面道路宁裘线,巡查路侧有没有违规的广告牌、乱堆杂物……

“马上办”路政队长马钢

“溜达”,后车厢里的常备工具包括梯子、钢钳、警示带、警示锥等。作为鄞州路政大队副队长,马钢一直保持着遇事“马上办”的习惯。昨天上午,马钢,午休时间也没闲着。驾车驶过前后陈村,一块路灯杆上的中型广告牌引起了马钢的注意。他示意同事停车,设置好警示锥后,从后车厢取下钢钳,二话不说就动手拆除起来。“这个广告牌架设在灯杆上,刚好又在公交站旁,遮挡了来往小车的行车视线,也影响前方公交车的安全通行,必须立即拆除。”马钢解释。

记者注意到,马钢手中的钢钳不同于普通的家用钳子,臂长超过半米,仅夹子部分就有近20厘米长,记者上前“掂量”了一下,需要双手紧握,费力才能举起来。只见马钢在同事帮助下,熟练地上前夹住广告牌的钢丝,“咔嚓”两下,广告牌重重落地。

今年是公路系统深化“四边三化”的重要一年,同时全市“两路两侧”整治工作也在公路系统全面展开。鄞州区域范围广、城乡接合部多,已排查公路沿线污染点共计185处。近段时间以来,鄞州区

路政管理段共拆除非公路标志牌472块,拆除违法建筑824平方米,清理堆积物1025立方米。尽管已经取得不小的战绩,但马钢仍随时关注着公路环境的整治情况,对巡查中发现的问题现场处理、随手拆除。329国道鄞州段、S215盛宁线、S214甬临线、S318甬梁线……这些都是马钢的巡查范围。看到公路上胡乱堆放的广告牌,移;看到卡车经过后掉下的渣土,铲;看到堆积成小山高的建筑材料,现场协调……言语不多的马钢不爱等等看,他信奉的工作原则是“马上办”。

区镇融合,1+1>2

【上接第1版】

产城融合一盘棋“引得来”还要“留得住”

改革没有终点。站在区镇融合的新起点上,龙山又面临新问题:新城如何留住企业员工特别是研发人才?如何从小镇升级为“20万人口的滨海小城”?

前者是前来投资的企业家最关心的问题,后者是区镇干部的新目标。“我们要的不仅是一个工业园,还

是一个集生产、生活配套于一体的宜居宜业小城市。”孙黎明说,产城融合是两大问题的根本归结点,开发区职工就是龙山新城的新主人。

融合后,无法单干的民生工程有了“大手笔”财政支持。区镇拧成一股绳,组团规划品质新城,公共事业高标准跨越式发展。

教育事业“升级换挡”。组建联盟后,慈溪中学业务副校长兼任龙山中学校长,两校还将通过多种方式共享资源。新城幼儿园和慈东实验学校开始招标,新城初级中学将在年底前开工,开发区1000多名员工子弟的教育问题将被“打包解决”。

医院也将从镇级跃升为二级甲等综合医院。龙山医院和市第一医院将共建“宁波市第一医院慈溪医院”,新老龙山人看病再也不用跑远路。

岭深常得蛟龙至。城市品质提升了,自然不愁留住不住优秀人才。三禾厨具有限公司技术副总程强是从广东挖来的,他说:“几所学校落成后,就能把孩子从湖北老家接来了。”

普通职工最关心的衣食住行和休闲娱乐也被“包圆了”。规划面积15平方公里的龙山新城已初具规模,综合写字楼、市民广场、龙山医院迁建工程加快推进,设计中的城市综合体、文体中心、金融中心也将让这里“更上层楼”。

白天辛勤工作 晚上挥毫泼墨 鄞州“草根书画院”红火25年



本报讯(记者朱军备 通讯员唐一波)前不久,“翰墨咸祥”书画摄影展在鄞州咸祥镇举办,行书、沙体书法、小楷、山水画、花鸟画、风光摄影,这些作品均出自鄞州书画院会员之手。

鄞州,也称大嵩江,发源于赤崁山,流入东海,是一条孕育过沙孟海、沙耆、蒋铁峰、马友友等诸多艺术大家的河流,数百年来大嵩江两岸的塘溪、咸祥、瞻岐三镇文脉相承。

1990年,咸祥、瞻岐和塘溪镇的书画爱好者自发创建了鄞州书画社,这是鄞州区成立最早的书画社,初期有卢小东、杜能政、张盛书等13名成员。后来,由于这些年轻人调离工作等原因,书社一度门庭冷落。

5年前,当朱文初接手这个书社时,会员只有13名平均年龄70岁的老人。“我是农民,后来做生意办厂,在宁波城区住了30年。既然要我办书社,就一定要把它办好,将当地的书画爱好者聚集起来。”

朱文初把家安在咸祥,家里布置了书画创作室,辞去企业工作,专心创作,指导会员。他每月组织一次至两次会员活动,交流创作,点评作品。有时也到会员家里去面授“窍门”。去年9月26日,鄞州书画社更名为鄞州书画院,目前会员已有100多人。

会员大多是咸祥镇人,少数为瞻岐、塘溪的,也有曾在咸祥工作现居住在宁波的。他们都是“草根”书画家,有农民、教师、退休干部、医生、理发师、公交车司机、家庭主妇,年龄最大的已81岁,最小的只有11岁。

舒玉祥是几位理发师会员之一。他在咸祥老街开了一家理发店,里间安放了一张写字台,有顾客时在外忙着理发,没顾客时,就进内练习书法。他写的“观涛”等大字,已很有气派。

从小爱好写字的沙夫义是开办冲件厂的。他每天早上、午后,只要有空就提笔写字,每天坚持写三百字,并且喜欢学沙体,专学行书。

喜欢硬笔书法的徐科达是一家铝合金门窗店的老板,白天生意忙,就利用晚上时间,临摹《大唐三藏圣教序》《蜀素帖》等,用0.1毫米的银粉笔学写小楷。

鄞州书画院聘请了清华美院助教徐之璜先生为顾问,当地老书法家陈仙鹤先生也常常为会员作指导。近年来,朱文初积极与其他书画院对接,带领会员到奉化、象山、北仑等地进行“书法走亲”活动,切磋技艺。书画交流活动所需费用,常常是朱文初掏腰包。

随着鄞州书画院名气增大,宁波古玩城、婚俗博物馆、天官庄园等请他们前去书写春联、对联。去年,他们还参加了省第三届视觉艺术创作群体优秀作品展。“现在,鄞州书画院已成为我区规模最大的书画院,多名会员还加入了市、省乃至国家级协会。”鄞州文联主席邵斌说。

采购公告

中国农业银行股份有限公司宁波市分行近期计划对本行培训中心招租,组织采购,欢迎符合条件承租商前来报名。

一、采购内容
招租物业位于宁波市江东区兴宁路45号,地上八层,地下一层,土地面积3184平方米,性质国有出让,建筑面积10492平方米,用途办公用房(其中本大楼一楼东首为营业厅、二楼阶梯教室801平方米不在承租方的承租范畴之内,二楼阶梯教室作为农行专用培训场所,承租方必须为采购方提供服务)。另有独立产权11间车库,面积232平方米。

二、报名事项
1.报名条件:具体详见采购人网站http://www.abchina.com/cn/branch/ngb/news/。
2.报名资料:报名表、授权委托书(登录采购人网站下载填制)、单位简介、2015年经营情况及相关资质、荣誉(附证书等复印件)、营业执照副本、组织机构代码证、税务登记证等。以上复印件需加盖单位公章。
3.报名期限:2015年10月12日至20日(每日9:00-11:00、14:00-16:30,节假日除外),逾期不候。
4.报名地址:宁波市江东区中山路518号2403室。
5.联系方式:0574-89103925 陈女士、李先生(以后采购人各类采购公告将通过采购人网站发布,请相关单位注意查阅)。

中国农业银行股份有限公司宁波市分行
2015年10月9日